

退休后,60岁的他决定去上大学 “大一新生”唐江澎 入学有感



9月16日,在江苏省锡山高级中学体育馆内,当已经退休的唐江澎一步一步走入场馆,并与在场学生、家长和老师亲切打招呼时,馆内沸腾了。如今的唐江澎多了许多新身份:省锡中教育集团总校长、香港中文大学(深圳)当代教育研究所所长、中国教育学会副会长、教育部基础教育教学指导委员会副主任委员、上海交通大学教授……教育注定成为贯穿他一生的志业。

再回匡园,他带来了什么?是对省锡中从教30年以上的教师的祝福,是自己在香港中文大学(深圳)两周的学习感受,是对学子们的殷切期望。

离开匡园后,他成了“大一新生”

入匡园30年后,唐江澎退休了。

今年6月,唐江澎参加省锡中2023届高三毕业典礼,为学生签发毕业证书,最后一次履行校长的职责。在毕业赠言中,他提到:“我最大的向往就是在我退休之后弥补我一生的缺憾,上大学。”在今年9月,唐江澎如自己所说,进入香港中文大学(深圳),成为了“大一新生”。

唐江澎从不避讳谈论自己的过去。“大家都知道,在我17岁能进入中国顶尖大学的时候,却因为身体的原因遗憾没有迈过大学的门槛。”唐江澎说,他在家自学,当过待业青年,获取的第一份工作的岗位是代课教师。这么多年来,唐江澎在收音机里上过大学,在电视机前看

过大学,在函授的空中课堂学过大学知识,在西安冒着夜晚的风雪去读过夜大学。当有人问他是哪个大学毕业时,唐江澎的回答是:我是电大、职大、夜大、刊大、函大,“五大”毕业生。他唯一没有念过的大学,就是国民学历教育体系当中的正规大学。

唐江澎认为,无论是自己知识上的硬伤,还是文化方面的缺失,都与没有念过大学有密切的关联性。因此在退休之后,即使有许许多多的选择,但他心中只有一个念头:上大学。“在时代发展至今的时候,在中国大学发展已经到今天这个地步的时候,在我长期把教育作为自身志业的时候,没念过大学是一次难以弥补的遗憾和缺陷。”

9月18日,无锡教育系统首批10名“未来校长”培养对象将赴深圳进行一学期的挂职跟岗锻炼,立足岗位实践提升业务能力,向未来校长的目标不断迈进。唐江澎受市教育局委托将驻点深圳当“班主任”,继续为无锡教育贡献力量。“当下的校长压力很大、责任很大,而且教育行政管理又非常强调权责一致,不在其位,难谋其政。所以我在想,大学也许需要建立这么一个专业:培训未来校长。学员们拿到校长专业资格证后,才能被选聘担任校长。”唐江澎表示,他想更多地去研究这方面的课题,培养一批有格局、有眼界、有家国情怀的未来校长,给他们提供一些建议和参考,这是他应该做的。

在“浸泡”中感受大学的重要作用

唐江澎分享了自己在香港中文大学(深圳)“浸泡”两周的感受,总结了他对大学的认识。他认为,大学是一个提高人生见识和视野的地方,能给人独立思考的精神,还能给人终身学习的能力。

他认为,一个人一生的发展过程,见识决定着一个人的格局和境界。“见识对于人之所以重要,成为人生的一种经验,因为它是后续人向前发展的一种资本。”唐江澎以一个例子来证明这一观点,“一个年轻人如果去过上海,那么下次他去武汉的时候就不再担心了。见识就是如此,你见识越高、越大、越广,你发展的天地就越大,你成长的天地就越宽,你成才的路子就越宽。”

他在港中深的校园里实实在在地感受到,大学是提高人生见识和视野的地方。他选择“浸泡”的校园里有5位诺贝尔奖获得者,有2位图灵奖获得者,有1位菲尔兹奖

获得者,还有数十位各国的院士。当取餐之后,忽然发现旁边坐着一位诺贝尔奖获得者时,即便已经60岁的他仍难掩心中的激动,想上前与他握手、合影。“但理智告诉我应该不打扰他,不打搅是最好的致敬,所以我默默地向他表示内心的敬意。”

在唐江澎看来,一个人只有在独立思考时,才能够成为自己。人们常说,在人工智能时代到来时,如果人类还有一个“装置”是绝对不可以放弃的,这个“装置”一定是思考。“因为思考,我们才能更深入地学习,因为独立思考,我们才能更好地发现自己。”他讲述了自己参加医学院白袍典礼所见所闻,那些学生走上讲台,由著名的学者、院士、教授把象征医生职业身份的白袍披挂在他们身上,学生庄严宣誓。但是他遗憾地发现,并不是每个学生都走上神圣的医学道路。“我要说的是,我们发展兴趣、爱好,都

必须进行独立思考、研究,而不是一种浅化的学习感受,只有这样才能认清自己要走的人生路。”

众所周知,省锡中提出了“四个者”的育人主张。唐江澎透露,起初他们有过把“终身学习者”列入“四个者”的考虑。“如果说过去活到老学到老只是对人生的勉励,而今学到老,才能优雅地活到老,已成为人生的现实课题。”唐江澎说,他在深圳看到了许多年轻人下班后还要学习,许多白发苍苍的人也在学习。有院士提出,他们在大学期间所学的内容目前仍能用得上的大约已不超过10%,所以他们也在不断学习。

“我国著名的化学家唐本忠院士让我带句话给中学生:‘永远爱学习、永远会学习,是这一辈子最重要的一个能力。’我今天发自肺腑地想告诉大家,为了更宽的天地、更高的平台,今天的一切努力都值得。”(杨涵 陈春贤)



提升幸福指数,打造文明校园

提升幸福指数、打造文明校园。无锡经开区教育局高度重视文明校园建设,多措并举,让文明之花滋养每一位学生成长。如今全区共有省文明校园3所。

高标准建设,打造美丽校园。无锡经开区全面实施“美丽校园”工程,今年暑期,投资2700余万元完成项目改造18个,其中,改造装修教室132间、办公室29间、卫生间50间,改造维修运动场地8片,建设校门前家长等候区23个。锃亮的新黑板,柔和的护眼灯,便利的躺睡椅,改造翻新的塑胶地面、草坪及排水系统……全区致力打造更加安全舒适的工作环境,提升师生幸福指数,塑造学生学习新样态,托举起所有年轻的梦想。

“五育并举”,培育时代新人。无锡经开区构建思政一体体育人体系,扎实推进大思政课,着力培养担当民族复兴的时代新人。全区开设“双减”课后服务课程9类700余门,开展“博士课堂”“冠军课堂”等活动近40场,实施工程教育“双百项目”攻坚行动,成立区公益心理咨询服务中心,护航学生成长,让具有经开特质的少年攀登高峰,展翅翱翔。

惠师强师,加强队伍建设。全区组建成立区教育教学指导委员会,实施“353”强师计划,落实“惠师强师”十大举措,加强师德师风建设,选树“我为良师”典型、创新人才引育机制、优化评价激励政策、关爱教师身心健康等,强化教师坚定“心有大我、至诚报国”的理想信念,树立“躬耕教坛、强国有我”的志向和抱负,努力锻造一支思想觉悟高、专业能力强、创新素养好的教师队伍,推动全区教育事业高质量发展。(经开区教育局)

● 图片新闻



9月20日,天一实幼大(7)班的幼儿们开展了“大树”相关的探究活动。每棵树的声音都是一样的吗?幼儿们带着问题戴上听诊器,聆听大树的“呼吸”和“心跳”,他们在探究中发现大树生长过程中的种种趣事。(张燕)



9月是我国第7个近视防控宣传月,为切实加强幼儿视力保护工作,加强幼儿近视防控宣传,近期南湖幼儿园开展了“守护‘视’界 你我‘瞳’行”近视防控宣传月主题活动,共同守护幼儿精彩“瞳”年。(贾静)